AMT DER KARNTNER LANDESREGIERUNG . .
Abteilung 3 — Gemeinden, Raumordnung und Katastrophenschutz
UADbt. Rechtliche Gemeindeaufsicht und Abteilungsmanagement I—A N D ] KA R N T E N

Datum | 01. August 2023

Abs: Amt der Karntner Landesregierung, Abteilung 3, Mieftaler Stralle 1 Zahl | 03-SV55-34/1-2023

9021 Klagenfurt am Wérthersee

Herrn GR Harry Wipperflrth

Bei Eingaben Geschaftszahl anfiihren!

Christina Huber-Magedin, LL.M.(WU)
Mag. Svetlana Wakounig

Telefon | 050 536 — 13006
Fax | 050 536 — 13000

E-Mail | abt3.post@ktn.gv.at

el 1von

Auskiinfte

Per E-Mail: team.alternative.liebenfels@gmail.com

Betreff:

Marktgemeinde Liebenfels: Rechtliche Priifung hinsichtlich Vergaberichtlinien fiir 6ffentliche Auftrage,
Vorberatung von Ausschiissen — Rechtsauskunft

Sehr geehrter Herr GR!

Zu lhrer mit E-Mailschreiben vom 4. Juli 2023 eingegangenen Anfrage zu obigem Betreff darf von Seiten der
Abteilung 3 — Gemeinden und Katastrophenschutz in rechtlicher Hinsicht wie folgt ausgefiihrt werden:

I. Zu lhrer Anfrage

Mit E-Mail vom 04. Juli 2023 schildern Sie die seitens der Marktgemeinde Liebenfels erfolgt Ausschreibung fir die
Vergabe von Planungsarbeiten fir das Vorhaben ,Sanierung und Umbau des Amtsgebaudes® sowie die damit in
Zusammenhang stehende Diskussion und Abstimmung im Gemeinderat der Marktgemeinde Liebenfels. Sie
ersuchen dazu um Auskunft zu nachstehenden Fragestellungen:

1.

Ist bei der Vergabe eines Bauauftrages fir ein Verwaltungsgebaude (gem. § 5 und Anhang I, BVergG 2018
i.d.g.F.) in der geplanten Kostenhéhe von Euro 770.957,28 (und einer 25%-Unscharfe = ,Worst Case” somit
Euro 963.696,67) eine Direktvergabe ohne Ausschreibung rechtlich mdglich?

Wenn nein, mit welchen rechtlichen Konsequenzen hatte der Gemeinderat in diesem Fall zu rechnen?
Wenn nein, hatte der zustandige Ausschuss fur Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H die
Verpflichtung gehabt, den Gemeindevorstand und den Gemeinderat Uber die Problematik hinsichtlich des

BVergG hinzuweisen?

Wenn nein, welche MaRnahmen wéaren durch den Gemeinderat zu setzen, um die Gesetzeskonformitat
wiederherzustellen?

Weiters schildern Sie den diesbezilglichen Ablauf in der Sitzung des Gemeinderates am 13.04.2023 sowie der
vorher erfolgten Sitzung des Ausschusses fir Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H am 29.03.2023 und
ersuchen um Beantwortung nachstehender Fragen:

1.

Ist gem. K-AGO i.d.g.F. im Falle eines Bauvorhabens in der Héhe von ca. Euro 6,5 Millionen eine
Vorberatung durch den zustandigen Ausschuss flir Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H zwingend
erforderlich oder missen nicht alle finanziellen Vorhaben mit (groflen) Auswirkungen auf das
Haushaltsbudget vorberaten werden?
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2. Gibt es eine Richtlinie, in welcher festgelegt bzw. aufgelistet ist, welche Vorhaben bzw. Ausgaben durch
den jeweiligen Ausschuss (hier im speziellen die Finanzen des Gemeindehaushaltes betreffend) vor zu
beraten sind?

3. Wenn nein, welche Aufgabe hat dann ein Ausschuss fur Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H
wahrzunehmen?

4. Wenn die Marktgemeinde Liebenfels bereits am 24.03.2023 uUber ein Amtsexemplar der detaillierten
Kostenaufstellung verflgt hat, hatte dann der Ausschuss fir Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H
in seiner Ausschusssitzung vom 29.03.2023 daruber vorberaten missen?

5. Wenn ja, hat die nicht erfolgte Vorberatung durch den Ausschuss flr Finanzen, Raumplanung und
Infrastruktur/H rechtliche Auswirkungen auf die weitere Vorgehensweise fir das Projekt?

6. Wenn ja, welche Malkhahmen waren durch die Gemeindegremien zu setzen, um eine gesetzeskonforme
weitere Vorgehensweise herzustellen?

1l MaRgebliche Rechtsgrundlagen

Bundesvergabegesetz 2018 — BVerqgG 2018, BGBI. I Nr. 65/2018, idF BGBI. 1l Nr. 91/2019 (Anpassung durch
V)

,,Begriffsbestimmungen

§2
Im Geltungsbereich dieses Bundesgesetzes sind folgende Begriffsbestimmungen mal3gebend:
[...]
15.Entscheidung ist jede Festlegung eines Auftraggebers im Vergabeverfahren.
a) Gesondert anfechtbar sind folgende, nach au3en in Erscheinung tretende Entscheidungen:
[...]
gg) bei der Direktvergabe und bei der Durchfiihrung von Verfahren geméal3 Art. 5 Abs. 2, 3a, 4, 4a, 4b,
5 und 6 der Verordnung (EG) Nr. 1370/2007 (iber offentliche Personenverkehrsdienste auf Schiene
und Stral3e und zur Aufhebung der Verordnungen (EWG) Nr. 1191/69 und EWG Nr. 1107/70, ABI.
Nr. L 315 vom 03.12.2007 S. 1, in der Fassung der Verordnung (EU) 2016/2338 zur Anderung der
Verordnung (EG) Nr. 1370/2007 hinsichtlich der Offnung des Marktes flir inldndische

Schienenpersonenverkehrsdienste, ABI. Nr.L 354 vom 23.12.2016 S. 22: die Wahl des
Vergabeverfahrens;

hh) bei der Direktvergabe mit vorheriger Bekanntmachung: die Bekanntmachung;

[..]

Bauauftrage
§5
Bauauftrdge sind entgeltliche Vertrage, die einen der folgenden Vertragsgegenstdnde haben:
1. die Ausfiihrung oder die gleichzeitige Ausfiihrung und Planung von Bauleistungen im Zusammenhang mit
einer der in Anhang | genannten Tétigkeiten oder
2. die Ausfiihrung oder die gleichzeitige Ausflihrung und Planung eines Bauvorhabens oder
3.die Erbringung einer Bauleistung durch Dritte gemal3 den vom Offentlichen Auftraggeber genannten
Erfordernissen, gleichgliltig mit welchen Mitteln die Erbringung erfolgt, sofern der Offentliche Auftraggeber
einen entscheidenden Einfluss auf die Art und die Planung des Vorhabens hat.

Direktvergabe
§ 46

(1) Fiir die Vergabe von Auftrdgen durch 6ffentliche Auftraggeber im Wege der Direktvergabe gelten ausschlief3lich
der 1. Teil, die §§ 4 Abs. 1, 5 bis 10, 13 bis 16, 19 Abs. 1, 20 Abs. 1 bis 4 und 9, 30, 31 Abs. 11, 66, 100, 111, der
4. Teil, die §§ 358, 360 Abs. 1und 5, 361, 362, 364, 366 Z 2, 369, 370, 372, 373 und der 6. Teil sowie die Vorschriften
der Abs. 2 bis 4.

(2) Eine Direktvergabe ist ausschlie3lich zuldssig, wenn der geschétzte Auftragswert 50 000 Euro (Anm. 1) nicht
erreicht.
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(3) Die Eignung des erfolgreichen Bieters muss spétestens zum Zeitpunkt des Zuschlages vorliegen. An
Unternehmer, liber deren Vermdgen ein Insolvenzverfahren eréffnet oder mangels kostendeckenden Vermdgens
kein Insolvenzverfahren eréffnet wurde oder die sich in Liquidation befinden oder ihre gewerbliche Tétigkeit
einstellen, kénnen jedoch Aufirdge im Wege der Direktvergabe vergeben werden, wenn ihre Leistungsfdhigkeit
dazu hinreicht.

(4) Die bei der Durchfihrung einer Direktvergabe gegebenenfalls eingeholten Angebote oder unverbindlichen
Preisauskiinfte sind entsprechend zu dokumentieren. Der Offentliche Auftraggeber hat (iberdies den Gegenstand
und Wert des vergebenen Auftrages, den Namen des Auftragnehmers sowie, sofern der Dokumentationsaufwand
wirtschaftlich vertretbar ist, die Priifung der Preisangemessenheit zu dokumentieren.*

Direktvergabe mit vorheriger Bekanntmachung
§ 47
(1) Fiir die Vergabe von Auftrdgen durch &ffentliche Auftraggeber im Wege der Direktvergabe mit vorheriger
Bekanntmachung gelten ausschliel3lich der 1. Teil mit Ausnahme des § 2 Z 22, die §§ 4 Abs. 1, 5 bis 10, 13 bis 16,
19 Abs. 1, 20 Abs. 1 bis 4 und 9, 30, 31 Abs. 12, 66, 100, 111, 146 Abs. 1, 150 Abs. 9, der 4. Teil, die §§ 358, 360
Abs. 1 und 5, 361, 362, 364, 365 Abs. 1, 366 Z 2, 369, 370, 372, 373 und der 6. Teil sowie die Vorschriften der
Abs. 2 bis 8.

(2) Eine Direktvergabe mit vorheriger Bekanntmachung ist ausschlie8lich zuldssig, wenn der geschétzte
Auftragswert

1. bei Liefer- und Dienstleistungsauftrdgen 130 000 Euro und
2. bei Bauauftrdagen 500 000 Euro
nicht erreicht.

[..]

Verordnung der Bundesministerin fiir Justiz betreffend die Anpassung von im Bundesvergabegesetz 2018
festgesetzten Schwellenwerten (Schwellenwerteverordnung 2023), BGBI. Il Nr. 34/2023 idF BGBI. Il Nr.

202/2023
»~Anpassung der Schwellenwerte
§1
Anstelle der in den §§ 43 Z 1 und 2, 44 Abs. 2 Z 1, 46 Abs. 2 und 213 Abs. 2 BVergG 2018 festgesetzten
Schwellenwerte werden fiir den Zeitraum der Geltung der Verordnung folgende Schwellenwerte festgesetzt:
1.an die Stelle des in § 43 Z 1 genannten Betrages von 300 000 Euro tritt der Betrag von 1 000 000 Euro;
2.an die Stelle des in den §§ 43 Z 2 und 44 Abs. 2 Z 1 genannten Betrages von 80 000 Euro tritt der Betrag
von 100 000 Euro,
3.an die Stelle des in § 46 Abs. 2 genannten Betrages von 50 000 Euro tritt der Betrag von 100 000 Euro;
4.an die Stelle des in § 213 Abs. 2 genannten Betrages von 75 000 Euro tritt der Betrag von 100 000 Euro.*”

Karntner Vergaberechtsschutzgesetz 2018 — K-VergRG 2018, LGBI. Nr. 84/2018

§6
Zustéandigkeit

(1) Das Landesverwaltungsgericht entscheidet nach MalRgabe der Bestimmungen dieses Gesetzes liber Antrége
zur Durchfiihrung von Nachpriifungsverfahren (2. Abschnitt), (ber Antrdge zur Erlassung einstweiliger
Verfligungen (3. Abschnitt) und lber Antrdge zur Durchfiihrung von Feststellungsverfahren (4. Abschnitt).
Derartige Antréage sind unmittelbar beim Landesverwaltungsgericht einzubringen.
(2) Bis zur Zuschlagserteilung bzw. bis zur Widerrufserkldrung eines Vergabeverfahrens ist das
Landesverwaltungsgericht zum Zwecke der Beseitigung von VerstéRen gegen Vorschriften im Bereich des
offentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) oder von Versté8en gegen unmittelbar anwendbares
Unionsrecht zusténdig

1.zur Erlassung einstweiliger Verfiigungen sowie

2. zur Nichtigerkldrung gesondert anfechtbarer Entscheidungen (§ 2 Z 15 lit. a Bundesvergabegesetz 2018 —

BVergG 2018, § 2 Z 11 lit. a Bundesvergabegesetz Konzessionen 2018 -BVergGKonz 2018 oder § 3Z 16lit. a

Bundesvergabegesetz Verteidigung und Sicherheit 2012 —BVergGVS 2012) des Auftraggebers im Rahmen
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der vom Antragsteller geltend gemachten Beschwerdepunkte.

[..]

Nachpriifungsverfahren
§14
Einleitung des Verfahrens

(1) Ein Unternehmer kann bis zur Zuschlagserteilung bzw. bis zur Widerrufserkldrung die Nachpriifung einer
gesondert anfechtbaren Entscheidung des Auftraggebers im Vergabeverfahren wegen Rechtswidrigkeit
beantragen, sofern

1.er ein Interesse am Abschluss eines den Vorschriften im Bereich des 6ffentlichen Auftragswesens

(Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) unterliegenden Vertrages behauptet und

2.ihm durch die behauptete Rechtswidrigkeit ein Schaden entstanden ist oder zu entstehen droht

(2) Ist die zwischen dem Zugang der Verstdndigung (ber das Ausscheiden und der Mitteilung der
Zuschlagsentscheidung bzw. der Widerrufsentscheidung liegende Zeitspanne kiirzer als die in § 15 vorgesehene
Frist, ist ein Bieter berechtigt, das Ausscheiden gemeinsam mit der Zuschlagsentscheidung oder der
Widerrufsentscheidung in einem Antrag innerhalb der fiir die Anfechtung der Zuschlagsentscheidung bzw. der
Widerrufsentscheidung eingerdumten Frist anzufechten.

(3) Dem Antrag auf Nachpriifung kommt keine aufschiebende Wirkung fiir das betreffende Vergabeverfahren
ZU.

(4) Wird dieselbe gesondert anfechtbare Entscheidung von mehreren Unternehmern angefochten, hat das
Landesverwaltungsgericht die Verfahren zur gemeinsamen Verhandlung und Entscheidung zu verbinden. Eine
getrennte Verfahrensfiihrung ist zuldssig, wenn dies im Interesse der ZweckmaBigkeit, Einfachheit und
Kostenersparnis gelegen ist.

§15
Fristen fiir Nachpriifungsantrage

(1) Antrége auf Nachpriifung einer gesondert anfechtbaren Entscheidung sind bei einer Ubermittlung bzw.
Bereitstellung der Entscheidung auf elektronischem Weg sowie bei einer Bekanntmachung der Entscheidung
binnen zehn Tagen einzubringen, bei einer Ubermittlung (iber den Postweg oder einen anderen geeigneten Weg
binnen 15 Tagen. Die Frist beginnt mit der Ubermittlung bzw. Bereitstellung der Entscheidung bzw. mit der
erstmaligen Verfiigbarkeit der Bekanntmachung.

(2) Bei der Durchfiihrung einer Direktvergabe betragt die Frist zehn Tage ab dem Zeitpunkt, in dem der
Antragsteller von der gesondert anfechtbaren Entscheidung Kenntnis erlangt hat oder erlangen hitte
kénnen.

(3) Antrdge auf Nachpriifung der Ausschreibung — mit Ausnahme der Bekanntmachung bei einer Di-
rektvergabe mit vorheriger Bekanntmachung — kénnen (ber den in Abs. 1 genannten Zeitraum hinaus bis
spétestens sieben Tage vor Ablauf der Angebotsfrist, der Frist zur Vorlage der Wettbewerbsarbeiten oder der
Teilnahmeantragsfrist eingebracht werden, sofern diese Frist mehr als 17 Tage betrdgt. Wenn die Ausschreibungs-
oder Wettbewerbsunterlagen nicht auf elektronischem Weg zur Verfiigung gestellt, libermittelt bzw. bereitgestellt
werden, tritt die Verldngerung der Nachpriifungsfrist erst ein, wenn die Angebotsfrist, die Frist zur Vorlage der
Wettbewerbsarbeiten oder die Teilnahmeantragsfrist mehr als 22 Tage betragt.

(4) Der Fortlauf der Fristen gemal3 Abs. 1 bis 3 wird fiir die Dauer eines Vorverfahrens nach §§ 3 und 4
gehemmt. Der Tag des Einlangens eines Antrages auf Durchfiihrung eines Vorverfahrens nach § 3 bei der
Ombudsstelle ist nicht in die Fristen gemal3 Abs. 1 bis 3 einzurechnen. Das Vorverfahren beginnt mit dem Einlangen
eines Antrages auf Durchflihrung eines Vorverfahrens nach § 3 bei der Ombudsstelle und endet mit der
Ubermittlung der Empfehlung der Ombudsstelle, spétestens aber mit Ablauf der in § 4 Abs. 2 vorgesehenen
Stellungnahmeffrist.

Feststellungsverfahren

§25
Einleitung des Verfahrens

(1) Ein Unternehmer, der ein Interesse am Abschluss eines den Vorschriften im Bereich des
offentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) unterliegenden Vertrages hatte, kann, sofern ihm
durch die behauptete Rechtswidrigkeit ein Schaden entstanden ist oder zu entstehen droht, die
Feststellung beantragen, dass

1. der Zuschlag wegen eines VerstoBes gegen Vorschriften im Bereich des &ffentlichen Aufiragswesens
(Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) oder unmittelbar anwendbares Unionsrecht nicht gemal3 den Angaben in der
Ausschreibung dem Angebot mit dem niedrigsten Preis oder dem technisch und wirtschaftlich giinstigsten
Angebot erteilt wurde, oder
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2. die Durchfiihrung eines Vergabeverfahrens ohne vorherige Bekanntmachung wegen eines
VerstoBes gegen Vorschriften im Bereich des 6ffentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-
VG) oder unmittelbar anwendbares Unionsrecht rechtswidrig war, oder
3. die Zuschlagserteilung ohne Mitteilung der Zuschlagsentscheidung geméall § 143 oder § 305 BVergG 2018,
gemall § 72 BVergGKonz 2018 oder gemal3 § 107 BVergGVS 2012 wegen eines Verstol3es gegen das
Bundesvergabegesetz 2018,  das  Bundesvergabegesetz  Konzessionen 2018 oder  das
Bundesvergabegesetz Verteidigung und Sicherheit 2012, die dazu ergangenen Verord-nungen oder
unmittelbar anwendbares Unionsrecht rechtswidrig war, oder
4. der Zuschlag bei der Vergabe einer Leistung auf Grund einer Rahmenvereinbarung oder eines
dynamischen Beschaffungssystems wegen eines Verstol3es gegen § 155 Abs. 4 bis 9, § 162 Abs. 1 bis 5,
§ 316 Abs. 1 bis 3 oder § 323 Abs. 1 bis 5 BVergG 2018 oder gegen § 130 Abs. 4 bis 6 BVergGVS 2012
rechtswidrig war, oder
5. die Erklarung des Widerrufs eines Vergabeverfahrens wegen eines VerstoRes gegen Vorschriften im
Bereich des 6éffentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) oder unmittelbar anwendbares
Unionsrecht rechtswidrig war.
Der Antragsteller kann in einem Antrag mehrere Feststellungen gemal Z 1 bis 3 beantragen. Bei einem Antrag auf
Feststellung gemél3 Z 1 und 3 bis 5 bzw. in Konzessionsvergabeverfahren gemél3 Z 1, 3 und 4 kann der
Auftraggeber die Feststellung beantragen, dass der Antragsteller auch bei Einhaltung der entsprechenden
Bestimmungen keine echte Chance auf Erteilung des Zuschlages gehabt hétte. Bei einem Antrag auf Feststellung
geman Z 2 bis 4 bzw. in Konzessionsvergabeverfahren gemal Z 2 und 3 kann der Auftraggeber beantragen, von
der Nichtigerkldrung des Vertrages abzusehen oder den Vertrag friilhestens mit dem Zeitpunkt der Entscheidung
des Landesverwaltungsgerichts aufzuheben.

(2) Ein Bieter, der ein Interesse am Abschluss eines den Vorschriften im Bereich des o6ffentlichen
Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) unterliegenden Vertrages hatte und dem durch das Vorgehen des
Auftraggebers ein Schaden entstanden ist oder zu entstehen droht, kann die Feststellung beantragen, dass der
Auftraggeber nach erheblicher Uberschreitung der Zuschlagsfrist und entgegen dem Ersuchen des Bieters um
Fortfiihrung des Verfahrens ein Verfahren weder durch eine Widerrufserkldrung oder Zuschlagserteilung beendet
noch das Verfahren in angemessener Weise fortgefiihrt hat.

(3) Werden hinsichtlich desselben Vergabeverfahrens Feststellungsantrdge nach Abs. 1 von mehreren
Unternehmern gestellt, hat das Landesverwaltungsgericht die Verfahren nach Méglichkeit zur gemeinsamen
Verhandlung und Entscheidung zu verbinden. Eine getrennte Verfahrensflihrung ist jedenfalls zuldssig, wenn dies
im Interesse der ZweckméRigkeit, Einfachheit und Kostenersparnis gelegen ist.

(4) Wird wéhrend eines anhdngigen Nachpriifungsverfahrens der Zuschlag erteilt oder das Vergabeverfahren
widerrufen, ist das Verfahren vor dem Landesverwaltungsgericht auf Antrag des Unternehmers, der den
Nachpriifungsantrag gestellt hat, als Feststellungsverfahren weiterzufiihren. Dies gilt auch, wenn

1. ein Beschluss oder Erkenntnis des Landesverwaltungsgerichtes liber den Antrag auf Nichtigerklarung einer
Auftraggeberentscheidung vom Verfassungsgerichtshof oder vom Verwaltungsgerichtshof aufgehoben
wurde und vor der Entscheidung des Verfassungsgerichtshofes oder des Verwaltungsgerichtshofes der
Zuschlag erteilt oder das Vergabeverfahren widerrufen worden ist oder

2. eine Wiederaufnahme des Verfahrens oder Wiedereinsetzung in den vorigen Stand in Bezug auf ein
Nachpriifungsverfahren  bewilligt oder verfiigt wurde und vor der Entscheidung des
Landesverwaltungsgerichtes, des Verfassungsgerichtshofes oder des Verwaltungsgerichtshofes der
Zuschlag erteilt oder das Vergabeverfahren widerrufen worden ist.

Bis zur Stellung eines Antrages gemal3 dem ersten Satz ruht das Verfahren. Ein solcher Antrag ist binnen sechs
Wochen ab dem Zeitpunkt einzubringen, in dem der Antragsteller vom Zuschlag bzw. vom Widerruf Kenntnis erlangt
hat oder Kenntnis erlangen hétte kénnen, lédngstens jedoch innerhalb eines Zeitraumes von sechs Monaten,
nachdem der Zuschlag erteilt oder das Vergabeverfahren widerrufen wurde. Die Zeit eines Verfahrens vor dem
Verfassungsgerichtshof oder vor dem Verwaltungsgerichtshof ist in die Frist nicht einzurechnen. Wird bis zum
Ablauf der Frist kein Antrag im Sinne dieses Absatzes gestellt, ist das Verfahren formlos einzustellen.

§ 26
Inhalt und Zulassigkeit
des Feststellungsantrages
(1) Ein Antrag geméaB3 § 25 Abs. 1, 2 oder 4 hat jedenfalls zu enthalten:
1. die Bezeichnung des betreffenden Vergabeverfahrens,

2. die Bezeichnung des Auftraggebers oder der vergebenden Stelle und des Antragstellers einschlieBlich
deren elektronischer Adresse,

3. soweit dies zumutbar ist, die genaue Bezeichnung des allfélligen Zuschlagsempféngers,

4. die Darstellung des mal3geblichen Sachverhaltes einschlielllich des Interesses am Vertragsabschluss,
5. Angaben liber den behaupteten drohenden oder eingetretenen Schaden flir den Antragsteller,

6. die Bezeichnung der Rechte, in denen der Antragsteller verletzt zu sein behauptet (Beschwerdepunkte),
7. die Griinde, auf die sich die Behauptung der Rechtswidrigkeit stlitzt,
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8. ein bestimmtes Begehren,
9. die Angaben, die erforderlich sind, um zu beurteilen, ob der Antrag rechtzeitig eingebracht wurde, und
10. einen Nachweis liber die Entrichtung der Geblihren nach § 11.

(2) Antrdge geméal3 § 25 Abs. 1 sind binnen sechs Monaten ab dem Zeitpunkt einzubringen, in dem der
Antragsteller vom Zuschlag bzw. vom Widerruf Kenntnis erlangt hat oder Kenntnis erlangen hétte kénnen.

[..]

Karntner Allgemeine Gemeindeordnung — K-AGO, LGBI Nr 66/1998, idF LGBI Nr 104/2022:

»§ 26
Bildung und Wahl der Ausschiisse

(1) Nach der Angelobung der Mitglieder des Gemeindevorstandes und ihrer Ersatzmitglieder hat der Gemeinderat
mit Mehrheit (§ 39) die Zahl der erforderlichen Ausschiisse, ihren Wirkungskreis und die Zahl ihrer Mitglieder
festzusetzen. Ein Ausschuss muss mindestens drei Mitglieder haben. Ist danach eine Gemeinderatspartei, die
Anspruch auf Vertretung im Gemeindevorstand hat (§ 24 Abs. 1), in einem Ausschuss nicht vertreten, ist der
Ausschuss — mit Ausnahme des Kontrollausschusses — jedenfalls um ein Mitglied dieser Gemeinderatspartei zu
erweitern. Wahrend der Amtsperiode des Gemeinderates darf eine Verdnderung der festgesetzten Ausschiisse und
eine Verringerung der Zahl der Mitglieder der Ausschiisse nur dann vorgenommen werden, wenn die von der
Verdnderung betroffenen anspruchsberechtigten Gemeinderatsparteien zustimmen.

(2) Der Gemeinderat hat jedenfalls einen Ausschuss fiir die Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss)
festzusetzen. Die Zahl der Mitglieder des Kontrollausschusses hat der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes
(§ 22 Abs. 1) zu entsprechen. Ist danach eine Gemeinderatspartei mit mindestens zwei Mitgliedern nicht im
Kontrollausschuss vertreten, ist sie berechtigt, ein weiteres Mitglied des Kontrollausschusses namhaft zu machen.

[

§35
Sitzungen des Gemeinderates
[...]
(4) Unter Nichtbeachtung der Bestimmungen des Abs. 3 gefalSte Beschliisse des Gemeinderates haben keine
rechtliche Wirkung; Bescheide, denen solche Beschliisse zugrundeliegen, sind mit Nichtigkeit bedroht.

[..]

(5b) Soweit vor der Behandlung eines Verhandlungsgegenstandes im Gemeinderat ein AusschuBB oder der
Gemeindevorstand zu befassen ist, darf dieser Verhandlungsgegenstand erst nach der Vorberatung (§§ 41,
62 Abs. 2, 76 Abs. 1) oder der Befassung des Gemeindevorstandes nach § 76 Abs. 3 in die Tagesordnung
aufgenommen (Abs. 1, 2 und 5) und behandelt werden. Abs. 4 gilt sinngemaR.

[..]

§ 41a

Fristsetzung zur Berichterstattung
(1) Der Gemeinderat kann nach Ablauf von zwei Monaten ab der Zuweisung eines Antrages an den Ausschuss auf
Vorschlag des Biirgermeisters, auf Antrag eines seiner Mitglieder oder auf Antrag des Gemeindevorstandes dem
Ausschuss eine Frist zur Berichterstattung liber den ihm zugewiesenen Antrag setzen.
(2) Nach Ablauf einer dem Ausschuss zur Berichterstattung gemal3 Abs. 1 gesetzten Frist hat der Blirgermeister
den Antrag in die Tagesordnung der dem Fristablauf nachfolgenden Sitzung des Gemeinderates aufzunehmen,
auch wenn ein schriftlicher Ausschussbericht nicht vorliegt.
(3) Sollte der Ausschuss keinen Berichterstatter fiir den Gemeinderat gewéhlt haben, kann vom Obmann oder im
Fall seiner Verhinderung vom Obmann-Stellvertreter ein miindlicher Bericht erstattet werden.

§76
Aufgaben
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(1) Die Ausschiisse haben alle Antrdge und alle sonstigen Verhandlungsgegensténde, die ihnen zugewiesen
wurden, zu beraten und - soweit in den Abs. 3 und 4 nicht anderes bestimmt ist - dem Gemeinderat das Ergebnis
der Beratungen hinsichtlich aller zugewiesenen Verhandlungsgegensténde vorzulegen.

[..]

§77
Geschiiftsfiihrung

(1) Die Sitzungen des Ausschusses sind vom Obmann nach Bedarf einzuberufen. Der Obmann ist verpflichtet,
eine Sitzung innerhalb einer Woche einzuberufen, wenn dies von einem Mitglied des Ausschusses oder vom
Biirgermeister unter Vorschlag der Tagesordnung verlangt wird. Die Sitzung ist innerhalb von drei Wochen
anzuberaumen. Der Obmann hat die vorgeschlagenen Tagesordnungspunkte jedenfalls in die Tagesordnung
aufzunehmen; er kann diesen jedoch weitere Punkte anfiigen. § 98 gilt sinngemal.

(1a) Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzungen des Ausschusses sind gleichzeitig mit der Einberufung allen
Mitgliedern des Gemeinderates bekannt zu geben.

[...]

(4) Die Sitzungen des Ausschusses sind nicht offentlich. Die §§ 28 Abs. 1, 37 Abs. 3, 40, 44 und 45 Abs. 1 bis 3
gelten sinngeméaf3. Weiters gelten sinngemaf3
a) § 35 Abs. 2 mit Ausnahme des letzten Satzes, mit der Mal3gabe, dal3 die Tagesordnung nach Tunlichkeit
mindestens zwei Tage vor der Sitzung zuzustellen ist;
b) § 35 Abs. 5 mit der MaBgabe, dal’ keine qualifizierte Mehrheit erforderlich ist;
c) § § 39 Abs. 1 bis 3 mit der Mal3gabe, dal’ bei Stimmengleichheit die Stimme des Obmannes den Ausschlag
gibt;
d) § 41 Abs. 1, 2 und 5 mit der MalBgabe, dall Abdnderungsantrdge hinsichtlich der dem Ausschul
zugewiesenen Antrége nicht méglich sind;
e) § 45 Abs. 4 und 5 mit der MalRgabe, dal3 die Niederschrift vom Obmann und einem weiteren Mitglied des
Ausschusses und vom Schriftfiihrer zu unterfertigen ist.”

lll. Rechtliche Beurteilung durch die Aufsichtsbehorde
1. Vergaberecht

Seitens der Aufsichtsbehoérde wird zum Vergaberecht allgemein festgehalten, dass eine Direktvergabe bis zu einem
Auftragswert von EUR 100.000,- durchgefiihrt werden kann. Eine Direktvergabe mit vorheriger Bekanntmachung
ist bei Bauauftragen bis zu einem Auftragswert von EUR 500.000,- mdglich.

Nach § 14 K-VergRG 2018 kann ein Unternehmer bis zur Zuschlagserteilung bzw. bis zur Widerrufserklarung die
Nachprifung einer gesondert anfechtbaren Entscheidung des Auftraggebers im Vergabeverfahren wegen
Rechtswidrigkeit beantragen, sofern er ein Interesse am Abschluss eines den Vorschriften im Bereich des
offentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) unterliegenden Vertrages behauptet und ihm durch die
behauptete Rechtswidrigkeit ein Schaden entstanden ist oder zu entstehen droht.

Ein Nachprifungsverfahren kann grundsatzlich nach §§ 14f K-VergRG 2018 fir gesondert anfechtbare
Entscheidungen durchgefiihrt werden. Als gesondert anfechtbar gelten nach § 6 Abs. 2 Z 2 K-VergRG 2018 iVm §
2 Z 15 lit. a sublit. gg und hh BVergG 2018 bei der Direktvergabe die Wahl des Vergabeverfahrens und bei der
Direktvergabe mit vorheriger Bekanntmachung die Bekanntmachung.

Nach § 25 K-VergRG 2018 kann ein Unternehmer die Feststellung beantragen, dass die Durchfiihrung eines
Vergabeverfahrens ohne vorherige Bekanntmachung wegen eines Verstoltes gegen Vorschriften im Bereich des
offentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) rechtwidrig war, sofern er ein Interesse am Abschluss
eines den Vorschriften im Bereich des 6ffentlichen Auftragswesens (Art. 14b Abs. 1 und 5 B-VG) unterliegenden
Vertrages hatte und ihm durch die behauptete Rechtswidrigkeit ein Schaden entstanden ist oder zu entstehen droht.
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Das Feststellungsverfahren kann fir gesondert anfechtbare Entscheidungen iSd § 6 Abs. 2 Z 2 K-VergRG 2018
iVm § 2 Z 15 lit. a sublit. gg und hh BVergG 2018 durchgefihrt werden.

2. Gemeindeorganisationsrecht

Aus gemeindeorganisationsrechtlicher Sicht darf seitens der Aufsichtsbehérde im Allgemeinen wie folgt ausgefuhrt
werden:

1. Ist gem. K-AGO i.d.g.F. im Falle eines Bauvorhabens in der Hbéhe von ca. Euro 6,5 Millionen eine
Vorberatung durch den zusténdigen Ausschuss fiir Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H zwingend
erforderlich oder miissen nicht alle finanziellen Vorhaben mit (groBen) Auswirkungen auf das
Haushaltsbudget vorberaten werden?

Nach § 26 Abs. 1 K-AGO hat der Gemeinderat die Zahl der erforderlichen Ausschisse, den Wirkungskreis und die
Zahl der Ausschussmitglieder selbst festzusetzen. Als Pflichtausschuss des Gemeinderates wird nur der
Kontrollausschuss vorgeschrieben (vgl. Burgstaller/Kemptner/Sturm, K-AGO”, Anm. 5 zu § 26), woraus folgt, dass
die Festlegung samtlicher weiterer Ausschisse in der Autonomie des Gemeinderates liegt.

Ob und inwieweit der Ausschuss fur Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H fir das von Ihnen genannte Projekt
zustandig ist, ergibt sich demnach aus dem Bezug habenden Beschluss des Gemeinderates zur Festsetzung der
Aufgabenbereiche des Ausschusses.

2. Gibt es eine Richtlinie, in welcher festgelegt bzw. aufgelistet ist, welche Vorhaben bzw. Ausgaben durch
den jeweiligen Ausschuss (hier im speziellen die Finanzen des Gemeindehaushaltes betreffend) vor zu
beraten sind?

Nein; Verweis auf Antwort zu Frage 1.

3. Wenn nein, welche Aufgabe hat dann ein Ausschuss fiir Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H
wahrzunehmen?

Siehe dazu Antwort zu Frage 1.

4. Wenn die Marktgemeinde Liebenfels bereits am 24.03.2023 (iber ein Amtsexemplar der detaillierten
Kostenaufstellung verfligt hat, hatte dann der Ausschuss fiir Finanzen, Raumplanung und Infrastruktur/H
in seiner Ausschusssitzung vom 29.03.2023 dariiber vorberaten miissen?

Gemal § 76 Abs. 1 K-AGO haben die Ausschiisse alle Antrage und alle sonstigen Verhandlungsgegenstande, die
ihnen zugewiesen wurden, zu beraten. Die Funktion des Ausschusses beschrankt sich im Zusammenhang mit dem
ihm zugewiesene Antragen und sonstigen Verhandlungsgegenstanden auf die Vorberatung; dem Ausschuss kommt
keine endgultige Entscheidungsbefugnis zu, er kann als unselbststandiges Hilfsorgan des Gemeinderates
betrachtet werden (vgl. Burgstaller/Kemptner/Sturm, K-AGO’, Anm. 1 und 2 zu § 76).

Die Sitzungen des Ausschusses sind vom Obmann nach Bedarf einzuberufen. Eine Verpflichtung zur Einberufung
einer Sitzung innerhalb einer Woche ergibt sich, wenn dies von einem Mitglied des Ausschusses oder vom
Bulrgermeister unter Vorschlag der Tagesordnung verlangt wird. Die Sitzung ist innerhalb von drei Wochen
anzuberaumen.

Welche Verhandlungsthemen Gegenstand der Tagesordnung in der jeweiligen Ausschusssitzung sind, legt der
Vorsitzende fest. Die vorgeschlagenen Tagesordnungspunkte sind jedenfalls in die Tagesordnung aufzunehmen.

Die K-AGO normiert — abgesehen von der Fristsetzung zur Berichterstattung nach § 41a — keine Frist, binnen
welcher ein Ausschuss Uber einen ihm zugewiesenen Verhandlungsgegenstand vorzuberaten hat.

Gemal § 41a K-AGO kann der Gemeinderat ,nach Ablauf von zwei Monaten ab der Zuweisung eines Antrages an
den Ausschuss auf Vorschlag des Birgermeisters, auf Antrag eines seiner Mitglieder oder auf Antrag des
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Gemeindevorstandes dem Ausschuss eine Frist zur Berichterstattung Gber den ihm zugewiesenen Antrag setzen®.
Lauft die vom Gemeinderat gesetzte Frist ab, ohne dass es im zusténdigen Ausschuss zu einem schriftlichen
Abschlussbericht und somit zu einer Einigung kam, kann der Blrgermeister den Antrag in die Tagesordnung der
dem Fristablauf nachfolgenden Sitzung des Gemeinderates aufnehmen.

5. Wenn ja, hat die nicht erfolgte Vorberatung durch den Ausschuss fiir Finanzen, Raumplanung und
Infrastruktur/H rechtliche Auswirkungen auf die weitere Vorgehensweise fiir das Projekt?

§ 35 Abs. 5b K-AGO bestimmt ausdrlcklich, dass ein ,Verhandlungsgegenstand erst nach der Vorberatung oder
der Befassung des Gemeindevorstandes in die Tagesordnung aufgenommen und behandelt werden® darf, ,,soweit
vor der Behandlung eines Verhandlungsgegenstandes im Gemeinderat ein Ausschuss oder der Gemeindevorstand
zu befassen ist“. Entgegen dieser Verpflichtung zur Vorberatung gefasste Beschllisse des Gemeinderates sind mit
Nichtigkeit bedroht (§ 35 Abs. 4 in Verbindung mit Abs. 5b K-AGO). Das Erfordernis der Vorberatung entféllt
allerdings bei Antragen, die ausdrlcklich als ,Dringlichkeitsantrage” bezeichnet sind und denen der Gemeinderat
mit einer Mehrheit von zwei Dritteln der in beschlussfahiger Anzahl Anwesenden die Dringlichkeit, zuerkannt hat
(vgl. Burgstaller/Kemptner/Sturm, K-AGO’, Anm. 10 zu § 35 mit Verweis auf Karntner Gemeindeblatt 1998, S. 68).

6. Wenn ja, welche MalBnahmen wéren durch die Gemeindegremien zu setzen, um eine gesetzeskonforme
weitere Vorgehensweise herzustellen?

Verweis auf Antwort zu Frage 4 und 5.

Wir hoffen, mit dieser Auskunft gedient zu haben und verbleiben

mit freundlichen Grif3en!
Fur die Karntner Landesregierung:

Christina Huber-Magedin, LL.M.(WU)

Nachrichtlich an:

Marktgemeinde Liebenfels, zH Herr NRAbg. Birgermeister Klaus Kéchl, Hauptplatz 9
9556 Liebenfels

Per E-Mail: liebenfels@ktn.gde.at

- . Dieses Dokument wurde amtssigniert. Informationen zur Priifung der elektronischen Signatur finden Sie unter:
LAND KARNTEN | https://www.ktn.gv.at/amtssignatur. Die Echtheit des Ausdrucks dieses Dokuments kann durch schriftliche,
= personliche oder telefonische Riickfrage bei der erledigenden Stelle wahrend ihrer Amtsstunden gepruft werden.
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